

第四百五十四期话题

话题背景

据贵阳晚报报道:贵阳市计划通过房屋征收数字化信息管理系统建设,搭建内部管理信息平台和信息发布查询平台,对房屋征收计划、征收补偿方案进行监管和统筹,推行征收补偿协议网上签约,切实增强公开透明度,防范房屋征收与补偿中的违法违规行为,实时掌握征收工作情况。对此,你怎么看?

声音

贵州 郑复华: 要确保系统信息的准确性,切实把好各类基础信息的采集关和录入关,通过准确无误的信息,有效保障房屋被征收户利益。

贵州 辛呈: 希望有关房屋征收的数据,在不违背保密原则的前提下,能尽量通过各种方式公诸于众,广泛听取民众意见,更让相关的产权人和住户心中有数,按政策保护其合法利益,造福于民,增进社会和谐稳定。

贵州 周家和: 征收人和被征收人之间信息透明了,原有信息壁垒一旦打破,征收人和被征收人的权力(利)都能在阳光下运行,相互间就会有更多的信任感,有利于公平公正的理念落到实处。

贵州 翻海锋: 将被征收房屋的调查摸底数据、征收计划、征收补偿方案公开在平台上,并推行征收补偿协议网上签约,能有效防止违法违规行为的产生。

贵州 郑林生: 房屋征收数字化管理,为城市建设规划提供并积累起准确有效的第一手数据,有关部门心中有“数”,才能更好地总揽全局,科学决策。

辽宁 程绍德: 实现真正意义上的“阳光征收”,各部门必须严格加强监督,及时查处违法违规违纪行为,保证房屋征收与补偿工作依法依规开展。

陕西 张忠德: 房屋征收数字化管理,还需结合实际不断完善数字化信息管理系统标准化建设,让房屋征收、补偿晒在“阳光”下,透明在“云端”。

微言

@张世光: 老虎太远,苍蝇“糊”脸,曾经有人这样调侃某些地方的反腐工作。基层反腐工作不能只打一个孤立的小“苍蝇”,还要注重深挖其背后的各种网络关系。既要处理表面问题,更要深挖背后根源;既要注重眼前成果,还要防止死灰复燃;既要打“虎”又拍“蝇”,也要寻“蝇”踪影“虎”迹;既要相信材料汇报的成绩,更要相信群众雪亮的眼睛。唯此,才能在治理腐败过程中真正打通“最后一公里”,铲除小官大贪的生成土壤。

@张东锋: 人社部联合国家市场监督管理总局、国家统计局正式向社会发布了13个新增职业,包括人工智能工程技术人员、电子竞技员等。随着新技术的迭代进步,在今后人们谋求任何职业时,对个人接受专业教育和技能培训的要求将会越来越高。这提醒了我们,而对新兴职业,当然需要善于洞察所谓的“小趋势”,但“大趋势”将是对终身学习能力的考验。

@樊大斌: 4月1日,国家卫生健康委就“互联网+医疗健康”发展及便民惠民服务工作情况举行发布会,有关负责人介绍了促进“互联网+医疗健康”发展情况。发展“互联网+医疗健康”、加快建设远程医疗服务体系,是解决近14亿人口大国“看病难”问题的重要一招,可让群众少跑腿、方便就医,可望有效提升人民群众的幸福感和获得感。

@史洪举: 近日,广州市花都区检察院整合本辖区内106名性侵、拐卖、拐骗未成年人的成年犯罪分子资料,研发了广东首个“未成年被害人已决案件查询系统”,使涉未成年人行业通过“一键查询”,将不适宜从事涉未成年人行业的人员“挡在门外”。理当尽快构建层级更高、更科学的“一键查询”系统,进而形成对此类人员的有效约束和限制,将其对未成年人的潜在威胁降至最低。

@熊志: “白发千万不要染,饭后一件事,想要多黑就多黑”……近日,不少网友向新京报反映微信群里看到过类似的保健品或色情小说广告链接。记者调查发现,发送此类链接的用户多为“机器人”,是黑产从业者利用微信外挂进行自动拉人以及自动群发操作的产物。作为平台,微信方有更大的义务,去维护安全的系统环境。黑产从业者在反制措施上的不断升级,“推陈出新”,要求负有主体责任的平台时刻封堵技术漏洞。同时还必须配合执法部门,在法律层面进行严厉打击,提升粘管的成本。归根到底,对用户负责,也是对平台本身的发展负责。

房屋征收数字化管理 你怎么看

破解房屋征收难题的“良方”

房屋征收工作其实是件双赢的好事,一方面有利于被征收民众改善居住条件,另一方面对于城市建设、发展以及市容市貌的提升都有着正面意义。可双赢之事在很多地方却没能真正实现双赢,甚至成为引发冲突、激化矛盾的双输,被征收民众不买账,征收工作也是阻力重重。

破解房屋征收工作中的诸多难题,加大信息的公开力度,切实增强透明度,可算是真正抓住了症结、切中了要害。贵阳此次计划通过房屋征收数字化信息管理系统建设,对房屋征收工

作实现数字化管理,是一剂对症下药的“良方”。

房屋征收工作实现数字化管理,首先压缩甚至杜绝了人为暗箱操作的空间,不仅能维护被征收对象的合法权益,也能防止征收资金成为部分不法人员的唐僧肉。其次,民众能在第一时间了解征收工作的实时动态信息,就不会担心遭遇“先签字吃亏后拆迁发财”的不公现象,进而就能大大减少“钉子户”问题的出现,确保房屋征收工作顺利

湖南 夏熊飞



阳光征收 赵顺清 绘

更好解决征收难点堵点问题

随着城市的不断发展,棚户区改造、规划拆迁等项目越来越多,但由于有些居民对房屋征收的相关政策不理解,对征收补偿不满意等问题,导致很多已经列入规划的项目无法顺利实施,不仅影响到整个城市的发展,也影响到绝大多数市民的幸福感和获得感。

建立房屋征收管理信息系统,对房屋征收全过程进行动态监控,一方面不仅实现了房屋征收全过程的公开和透明,更加方便有关部门及广大市民的监督,确保房屋征收中“一碗水端平”;另一方面可以更好地寻找和发现房屋征收的难点堵点问题,比如哪些居民尚未签署补偿协议?未签署的原因?这无疑能帮助有关部门更有针对性地采取切实措施,更好地解决房屋征收难点和堵点问题。

借助这个系统,有关部门还可以及时发布房屋征收政策、补偿标准以及征收进度等情况,便于市民更好地了解政策熟悉政策,从而更好地以实际行动支持城市发展。

山东 赵连卿

用好用足征收大数据资源

房屋征收涉及面广、体量大,相关的数据繁锁琐碎,工作中也常常因为数据整理、归类、存档以及后期服务、决策等事倍功半,甚至出现一些差错和失误,产生不必要的矛盾。实行数字化管理,把庞大复杂的数据资料变成图片、表格、条,既便于

保存和查询,也让管理工作更加简单高效,决策服务更加科学有效。

用好用足房屋征收大数据资源,才能管理好数据资料、服务好民生大众、提供好决策参考。在政府方面,将杂乱无章的数据处理成条理分明的结构性数据,开展

信息分析、动态研究更加省时省力。此外,通过数字化信息管理系统,实现了房屋征收管理阳光透明,增强市民的信任感和获得感,让拆迁征收工作中的一些“老大难”问题迎刃而解。

在民用方面,征收对象只需要登录系统平台,就能方便快捷地查询到相关信息。比如,征收方案和征收协议的具体内容、安置房的销售信息等一目了然,既方便

贵州 任启鑫

变被动征收为主动征收

以往因征收部门与被征收人在征收计划、补偿方案等方面,可能存在信息不对称,缺乏公开透明度,出现了诸多房屋征收与补偿中的违法违规行为,导致征收部门与被征收人缺乏信任感,给征收工作带来诸多难题。如今,贵阳市发挥“数据铁笼”优势,建设

房屋征收数字化信息管理系统,为房屋征收工作顺利开展带来了技术支持,有利于征收双方实现共赢。

通过房屋征收数字化信息管理系统,一是征收部门能及时发布房屋征收的各种信息,比如征收政策、征收计划、补偿方案

等等,可节省人力物力上的征收成本;二是能增强征收工作的公开透明度,并实时掌握征收工作情况,对防范房屋征收与补偿中的违法违规行为有一定作用。

除此之外,房屋征收工作数字化管理后,被征收人便能及时、主动了解房屋征收工作动态

信息,减少对征收工作中无依据的猜忌、不合理的要求,积极配合征收部门的征收工作。可以说,这是被征收人从过去被动地接受征收,到主动了解征收工作的转变,提升了被征收人对征收工作的参与度,意义重大。

贵州 吴礼建

“一证通考”引发关注折射了什么

焦点

【缘起】

针对小型汽车驾驶证的全国一证通考、异地分科目考试等情况,公安部交管局有关负责人4月10日表示,公安部不断放宽驾驶证异地申领条件,一是推行小型汽车驾驶证全国“一证通考”,二是小型汽车驾驶证异地分科目考试。此外,还将试行大型汽车驾驶证省内异地申领等。这些措施将于6月1日起推行。

【祖传微评】

让“异地通办”式改革越来越多

如今,越来越多的人特别是年轻人远离家乡,前往外地求学、工作、生活,使得很多人的学习地、工作地、居住地、生活地与户籍所在地并不一致。倘若办理相关证件都要回到户籍地,无疑将给当事人带来不小的麻烦和不便。

去年,公安部推出20项公安交管“放管服”改革措施,包括机动车全国“通检”、小型汽车驾驶证省内异地“通考”等。刚过去几

个月,小型汽车驾驶证省内异地“通考”就升级为全国“一证通考”,可见这一改革效率很高。此次改革不仅是“一证通考”,包括5类业务“异地通办”、5项服务“便捷快办”,改革力度让人感到惊喜,引发社会高度关注可谓理所当然。尽管有网友提出许多现实层面的问题,譬如“在A地驾校报了名,去B地考剩科目怎么办”“考生留在驾校的资料和档案怎么转移”等,但毫不例外都为此项“放管服”改革点赞。

当下,人工智能、大数据等现代信息技术为政务服务“放管服”改

【众议】

@冯海宁: 国家统计局的最新数据显示,2018年我国流动人口规模达到2.41亿人。可以说,每

一种重大公共考试都会涉及不少流动人口。能否让考生不再奔波、就近考试,是各方关方面值得思考的问题。显然驾照“一证通考”意味着技术上没有问题,问题在于有关方面的“放管服”改革决心是否足够大,是否真正把广大流动人口的利益放在心上。

@房清江: 改革深层次还是利益的再配置,消除阻力推动落实始终是关键。一方面继续深入管理信息的互联互通,让驾考和车辆管理信息能够即时共享,为新举措的执行创造条件,另一方面则需要强化举措的执行力。

郝荆 工人日报

图说



河北阜城:为特困失能人员建新“家”

3月31日,医养中心护工为病人喂水。2018年以来,河北省阜城县利用县医院和古城镇卫生院硬件基础设施齐全、生活保障能力强、医疗资源环境好等优势,建起两所特困失能人员医养中心,安排全县农村特困失能人员统一入住,集中供养护理,目前已让36名特困失能人员有了新“家”。

新华

【祖传微评】

破解因病致贫返贫之“痛”

“有什么别有病”“病来如山倒”,一场大病不啻为一场灾难,沉重的经济负担压垮了不少家庭。要从根本上破解农村贫困人口因病致贫、因病返贫问题,还需要更多创新思路和长效对策。因为健康扶贫是一项“长线工程”,不是一劳永逸就能“填平洼地”的事情。贫困群众享受到更好的健康扶贫政策,需要有制度救助来托底,为他们解决实实在在的问题。

要论

让城市建设有“里”有“面”

随着城市化的推进,地下空间的开发利用越来越成为媒体热点话题。利用好地下空间资源,不仅需要先进技术,更需要先进理念。“城市管理应该像绣花一样精细”,城市地下空间资源的开发与利用更应如此。那些隐藏着的细节,最能展现一座城市的“功力”。今天,利用好城市地下空间资源,是一座城市现代化水平的集中体现。既善于运用现代科技手段实现智能化,又能通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平,我国城市的治理水平就能不断向一流迈进,城市生活水平也能“水涨船高”,为百姓带去更多便利。

彭飞 人民日报

新业态崛起是社会发展的“红利”

据媒体报道,近年来高校毕业生不再一味地向高薪行业、福利待遇好的“格子间”白领、健身教练、电竞选手、直播达人等薪资“轻松过万”的职业,为毕业生就业多样性提供了各种可能。我们应该感谢这些新兴行业,正是它们让我们的生活变得丰富多彩。而丰富的业态则见证着一个社会的开放度和活跃度,是社会最珍贵的财富,也是社会发展的重要动力。

容易 光明日报

著作权要保护,“维权碰瓷”不可纵容

人类史上首张黑洞照片面世,某图片机构自以为“高明”的“抢版权”犯了众怒,遭遇网友、媒体和相关企业齐声讨伐。正常的版权诉讼,从某种意义上来说有助于普及知识产权保护的意识。问题在于,一些机构和个人趁著作侵权维权案件频发之机,将著作权维权异化为一本万利的暴利生意。今年初,福建省人大代表陈展弘提出,媒体行业出现的恶意诉讼现象已经偏离著作权法律保护版权的初衷,严重影响媒体发展的法治生态环境,建议司法部门尽快出台著作侵权维权案件指导意见。此次由黑洞照片版权引发的风波与讨论,正好提供了一个审视司法实践的契机,法院在审理相关案件时应有更公正的态度,既切实推进版权保护工作,又不给“维权碰瓷”可乘之机。

晔伴 新华每日电讯

别把超时加班美化为“拼搏和敬业”

近日,一名程序员在GitHub社区上建立了一个“996.icu”(即工作996,生病ICU)的项目,披露部分互联网公司“996”工作制现象,大量“996工作者”涌入并投诉,这反映了重压之下的劳动

者已不堪重负。全国总工会开展的第八次全国职工队伍状况调查显示,迫使职工超时加班现象较为普遍,每周工作超过48小时的职工占21.6%,仅有44%的职工表示加班加点按劳动法规定足额拿到了加班费或安排了相当时间倒休。高质量发展,需要的是更合理的工作节奏、更高效的运转模式、更科学的管理方法,需要企业承担起维护劳动者权益的法律责任,需要全社会对“8小时工作制”意义的认可。

郝荆 工人日报

不提倡扶梯左行右立,讲文明更要讲科学

近日,最新版的上海地铁自动扶梯乘梯须知发布,八项须知中没有了“左行右立”的倡导,取而代之的是,第一条就明确禁止在自动扶梯上行走。在短短10年时间里,自动扶梯从提倡“左行右立”到不提倡“左行右立”,难免会让好不容易适应文明习惯的人们产生不适应感。这也再次说明,文明不仅源于社会习惯的确立,也依赖于科学素养和理性精神的形成。与其匆忙制定文明守则,不如在实践中进行更多科学论证,既要遵循习惯与经验,也要不断接受质疑与论证,在科学与公共良俗的共同基础上总结文明。

王钟的 中国青年报